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医学教育网口腔主治医师：《答疑周刊》2024 年第 28 期

问题索引：

1.预备窝洞时为什么要制作鸠尾？

2.医患之间契约关系的建立基础是什么？

3.什么是捷径调查？

4.无牙颌患者的上颌结节过大应该怎么修整？

具体解答：

1.预备窝洞时为什么要制作鸠尾？

制作鸠尾的主要目的是

A.避免意外穿髓

B.最大限度地保留天然牙齿组织

C.便于恢复邻接关系

D.防止充填物在咀嚼过程中发生水平脱落、移位

E.防止充填物在咀嚼过程中发生折断

【答案】D

【解析】[医学教育网原创]鸠尾固位：是用于复面洞的一种固位形。如后牙

邻面洞在（牙合）面作鸠尾，前牙邻舌洞在舌面作鸠尾。此种固位形的外形似斑

鸠的尾部，由鸠尾峡和膨大的尾部组成，借助峡部的扣锁作用，防止充填体从水

平方向脱落。

2.医患之间契约关系的建立基础是什么？

医患之间的契约关系取决于

A.双方是陌生人

B.双方是熟人

C.双方地位有差别

D.双方都有独立人格

E.双方构成供求关系

【答案】D
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【解析】医患之间是平等关系[医学教育网原创]，即医师尊重病人的医疗权

利，一视同仁地提供医疗服务；病人尊重医师的劳动，并密切配合诊治，共同完

成维护健康的任务。

3.什么是捷径调查？

下列哪项属于 WHO 推荐的其目的是为了在较短时间内了解某群体口腔健康

状况，[医学教育网原创]并估计在该群体中开展口腔保健工作所需的人力和物力

的调查方法

A.单纯随机抽样

B.系统抽样

C.捷径调查

D.整群抽样

E.普查

【答案】C

【解析】捷径调查是 WHO 推荐的另一个调查方法。其目的是为了在较短时间

内了解某群体口腔健康状况，并估计在该群体中开展口腔保健工作所需的人力和

物力。由于这种方法只查有代表性的指数年龄组的人群（5、12、15、35～44、

65～74 岁），因此这种方法经济实用，节省时间和人力，故称为捷径调查。

4.无牙颌患者的上颌结节过大应该怎么修整？

对于无牙颌患者进行全口义齿修复，针对上颌结节的处理方法，错误的是

A.若双侧上颌结节膨大，则修整一侧上颌结节

B.若单侧上颌结节膨大，则可进行缓冲处理

C.若一侧上颌结节下垂，则修整下垂的上颌结节

D.若双侧上颌结节下垂，则修整单侧上颌结节

E.若单侧上颌结节倒凹明显，则基托进行缓冲

【答案】D

【解析】上颌结节修整术：上颌结节较大，其颊侧骨突，形成明显的组织倒

凹，同时在上颌前部牙槽嵴的唇侧也有明显的倒凹时，可影响上颌义齿的就位。
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如两侧上颌结节均较突出时，可以只选择结节较大的一侧作外科修整。上颌结节

下垂时有可能与下颌磨牙后垫接近，有时需将上颌结节的高度减低。故若双侧上

颌结节均有下垂，则双侧均应进行修整[医学教育网原创]。


